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P R O T O K O L L 

 
über die 2. Sitzung des Ortsrates Bruchmühlen am Dienstag, dem 29.03.2022, 

Saal Torbogenhaus, Allee 14, 49328 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORBru/002/2022  
Öffentliche Sitzung: 19:30 Uhr bis 21:40 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Axel Uffmann  

stellv. Ortsbürgermeister 
Bernd Notbusch  

Ortsratsmitglied CDU/FDP - Gruppe 
Sebastian Deutscher  
Felix Hellmann  
Maximilian Ramspoth  
Ulrich Ströcker  
Christina Tiemann  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Oliver Abbott  
André Althoff  
Horst Ballmeyer  
Dirk Greger  
Anna Sarah Schweizer  
Tatjana Trenkamp  

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Benjamin Sauerbrey  
Dirk Wiegmann  

Gäste 
Gast/Gäste Herr Bäunker, bcplan 

ProtokollführerIn 
Claudia Rutschke  

Zuhörer 
Presse Frau Ropers, Meller Kreisblatt 
Zuhörer 6 
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Einwohnerfragestunde  
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 09.11.2021  
TOP  5   Kita "Grashüpfer" Bruchmühlen  
TOP  6   Bahnhof Bruchmühlen  
TOP  7   Berichte  
TOP  7.1   -des Ortsbürgermeisters  
TOP  7.2   -der Verwaltung  
TOP  8   "LEADER"Förderprogramm und Dorfentwicklung 

Riemsloh/Bruchmühlen 
 

TOP  9   Berichte aus den Arbeitskreisen  
TOP  9.1   -700-Jahr-Feier Bruchmühlen  
TOP  9.2   -Seniorenbetreuung  
TOP  9.3   -Partnerschaft Cires les Mello  
TOP  10   Repowering Windenergieanlage Bennien 

Vorlage: 01/2022/0093 
 

TOP  11   Antrag GRÜNE: Ermittlung von Freiflächen für PV-Anlagen  
TOP  12   Wünsche und Anregungen  
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 TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und begrüßt alle Anwesenden.  
 
 
TOP  2   Einwohnerfragestunde  
   
Keine Anfragen.  
 
 
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
   
Ortsbürgermeister bittet, die Tagesordnungspunkte 6 und 7 vorzuziehen und nach dem 
Tagesordnungspunkt 4 zu behandeln. 
Zudem bittet er einen Nicht öffentlichen Sitzungsteil anzufügen um dort unter Tages-
ordnungspunkt 1 über ein Thema „Bauvorhaben“ zu berichten.  
 
Der Ortsrat entspricht dem Antrag auf Änderung/Ergänzung der Tagesordnung und stellt 
diese einstimmig fest.  
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 09.11.2021  
   
Das Protokoll vom 09.11.2021 wird einstimmig genehmigt.  
 
 
TOP  5   Kita "Grashüpfer" Bruchmühlen  
   
Ortsbürgermeister erläutert die Versorgungssituation an Kitas für 2022/23 und zeigt die 
Fehlbedarfe sowie Überhänge auf. 
Bei Krippenplätzen gebe es in Bruchmühlen einen Fehlbedarf von 25 Plätzen, bei den Kiga- 
Plätzen sei Bruchmühlen gut aufgestellt, jedoch fehlen für Riemsloh 23. 
Die Kita „Grashüpfer“ habe einen Investor für einen Neubau gefunden. Es entstünden derzeit 
zwei neue Gruppenräume. 
Nach Gesprächen mit der Stadt Melle sei nun angedacht, den bisherigen Container dem 
Neubau anzugliedern um dort dann Kiga-Kinder aus Riemsloh unterzubringen. 
Das Thema wurde im Fachausschuss beraten und werde morgen in der Ratssitzung ebenfalls 
behandelt. 
 
Herr Bäunker berichtet zum Bauvorhaben. Die Fertigstellung des Neubaus sei für Ende 
2022 geplant. Durch den zusätzlichen Bedarf eines dritten Gruppenraumes soll nunmehr 
der vorhandene Container über einen Zwischenbau mit dem Neubau verbunden werden. 
Inwieweit die Containernutzung über Miete oder Kauf weiterhin sichergestellt werde, ent- 
scheide sich morgen in der Ratssitzung. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Notbusch und Herrn Sauerbrey erklärt Herr Bäunker, dass 
beim Neubau eine PV-Anlage installiert und der Container auf einer Schotterfläche 
aufgestellt werde. Er beantworte die Frage von Frau Tiemann, dass alle erforderlichen 
Anschlüsse vorbereitet seien. 
 
Der Ortsrat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.   
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TOP  6   Bahnhof Bruchmühlen  
   
Ortsbürgermeister bittet Herrn Bäunker um Berichterstattung. 
 
Herr Bäunker berichtet, dass die WBG eine ausführliche Voruntersuchung  (Grundlagen-
ermittlung) des Bahnhofsgebäudes veranlasst habe, bevor im Februar diesen Jahres Entker- 
nungsarbeiten durchgeführt wurden. Z.Z. fänden Innenbauarbeiten statt, das Dach werde 
komplett erneuert. Er gibt Erläuterungen zur Entwässerung, die nach Rücksprache mit dem 
städtischen Tiefbauamt angelegt wurde. 
Die Backsteinfassade werde erhalten und überarbeitet, der Keller trockengelegt und als 
Versorgungsfläche nutzbar sein. 
Fertigstellung des Gebäudes sei für Frühjahr 2023 geplant. 
Die bisherige Technik der DB verbleibe bis auf weiteres im Gebäude. 
Das Außengelände werde als Zugang zum Bahnsteig hin mit einer Stufe angelegt. 
Als Nutzer der Gewerbeeinheit im Gebäude könne man sich bei der WBG noch bewerben. 
 
Der Ortsrat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.  
 
 
TOP  7   Berichte  
   
TOP  7.1   -des Ortsbürgermeisters  
   
Ortsbürgermeister beglückwünscht alle Ortsratsmitglieder, die seit der letzten Sitzung ihre 
Geburtstage feiern konnten. Herrn Ströcker überreicht er anlässlich seines 60. Geburtstages 
ein Präsent des Ortsrates. 
 
Er berichtet wie folgt: 
-Besuch einiger örtlicher Veranstaltungen 
-Der Kigaanbau soll Ende 2022 fertiggestellt sein 
-Keine neuen Informationen  -zum Sachstand ehemaliges Gutsgebäude 
    -Planung neuer Baugebiete in Bruchmühlen 
    -Baufortschritt Fa. Nolte im Gewerbegebiet 
-Die zwei neuen Kunststoff-Tennisplätze des TV Bruchmühlen sind in der Entstehung 
-Bau eines Königreichsaales der Zeugen Jehovas am Schwarzen Weg haben begonnen 
-Überschwemmungsgebiet „Else“ wird neu festgesetzt 
-Sprenganschlag auf den Geldautomaten der KSK in Melle-Bruchmühlen 
-z.Z. 200 gemeldete Ukraine-Flüchtlinge in Melle, davon 19 Personen in Bruchmühlen 
-Verbindungsweg hinter ehem. Tiematic wird saniert. Dort wird Dolomitsand eingearbeitet 
 
Herr Sauerbrey bittet, die Wegeinmündung radfahrerfreundlich, trompetenförmig zu gestalten. 
 
Herr Notbusch berichtet dem Ortsrat zur ersten Veranstaltung „Vielfalt in Melle“ an der er für 
den Stadtteil Bruchmühlen teilgenommen habe.  
 
 
TOP  7.2   -der Verwaltung  
   
Frau Rutschke informiert, dass dem städtische Mitarbeiter Andreas Haubrock zum 01.03.2022 
die Aufgaben eines Friedhofsarbeiters für die Friedhöfe Bruchmühlen, Riemsloh 
und Groß-Aschen übertragen worden sind.  
 
 
TOP  8   "LEADER"Förderprogramm und Dorfentwicklung 

Riemsloh/Bruchmühlen 
 

   
Ortsbürgermeister berichtet zum Inhalt des LEADER-Förderprogramms für den ländlichen 
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Raum, dass dem ILE nachfolge. Derzeit erstelle ein Arbeitskreis sowie ein externes Büro ein 
regionales Entwicklungskonzept (REK) für Melle. Hierbei seien entsprechende Anforderungen 
einzuhalten. 
Zum Erhalt von Fördermitteln sei es erforderlich, mögliche Projektideen aufzuzeigen. Hieran 
seien auch die vor Ort lebenden Menschen zu beteiligen. Unterstützung erteilt ein Regional- 
manager. 
 
Herr Notbusch gibt ergänzende Information aus einem workshop zum Thema LEADER und 
Dorfentwicklung. Das Gesamt-Förderbudget für die Stadt Melle sei mit 1,5 bis 2,5 Mio. EUR 
benannt worden.  
 
 
TOP  9   Berichte aus den Arbeitskreisen  
   
TOP  9.1   -700-Jahr-Feier Bruchmühlen  
   
Ortsbürgermeister erklärt, dass abzustimmen sei, ob, wie und in welchem Umfang die 
700-Jahr-Feier Bruchmühlens stattfinden soll. Vorschläge wurden im Arbeitskreis erarbeitet. 
Dazu seien auch vertragliche Regelungen zu treffen. Er stellt das Thema zur Diskussion. 
 
Herr Notbusch ergänzt, dass die Jubiläumsfeier dem Veranstaltungswochenende des RGZV 
vom 23.-25.09. d.J. angegliedert werden soll. 
Am Freitagabend soll in der Mehrzweckhalle eine A-Capella-Gruppe auftreten. Am Samstag 
findet das RGZV-Oktoberfest statt. Am Sonntag sei die Durchführung eines Festumzuges 
angedacht sowie ein Kaffeenachmittag in der Mehrzweckhalle. Die ORM Tiemann und 
Wiegmann werden eine Festschrift zum Jubiläum gestalten. 
Ein erste Kostenaufstellung ergäbe Ausgaben von 13.000 bis 15.000 EUR für die 
Veranstaltung. Diese Kosten seien durch bereitgestellte Haushaltsmittel und Einnahmen 
gedeckt. 
 
Frau Tiemann verweist auf erforderliche Werbung für die Jubiläumsfeier. Es sei bei 
Gestaltung der Veranstaltung Kreativität gefragt. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Hellmann zu möglichen Kosten bei Ausfall der Veranstaltung 
entgegnet Ortsbürgermeister, dass ein Restrisiko bleibe. Daher gelte es auch, rechtliche 
Fragen im Vorfeld abzuklären. Dazu werde er sich mit der Stadt Melle sprechen. 
 
Herr Notbusch weist darauf hin, dass ein Veranstalter bei pandemiebedingter Absage der 
Veranstaltung keinen Zahlungs- bzw. Schadensersatzansprüchen seiner Vertragspartner 
ausgesetzt sei.  
 
Der Ortsrat beschließt einstimmig, die Jubiläumsfeier in 2022 durchzuführen und die dazu  
erforderlichen Verträge abzuschließen.  
 
 
TOP  9.2   -Seniorenbetreuung  
   
Frau Tiemann und Herr Hellmann informieren zu ersten Überlegungen, statt einer 
Seniorenfahrt eine innerörtliche Veranstaltung für die Bruchmühlener Senioren anzubieten. 
 
Der Arbeitskreis „Seniorenbetreuung“ wird hierzu weiter beraten.  
 
 
TOP  9.3   -Partnerschaft Cires les Mello  
   
Frau Schweizer teilt mit, dass die Durchführung des Partnerschaftstreffens in Bruchmühlen 
-vorbehaltlich der pandemischen Entwicklungen- für den 24.-26.06.2022 vorgesehen sei.  
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Es gäbe bereits Anmeldungen aus Frankreich. 
Eine kleine Delegation habe zudem geplant, im Mai nach Cires les Mello zu fahren.  
 
 
TOP  10   Repowering Windenergieanlage Bennien 

Vorlage: 01/2022/0093 
 

   
Der aktuelle Sachstand zum Repowering „Windenergieanlage Bennien“ wird vom Ortsrat 
zur Kenntnis genommen.  
 
 
TOP  11   Antrag GRÜNE: Ermittlung von Freiflächen für PV-Anlagen  
   
Ortsbürgermeister informiert über die rechtlichen Vorgaben nach NKomVG zum Antrag. 
Dieser habe sich zu Punkt 1 auf den Stadtteil Melle-Bruchmühlen zu beschränken. 
Punkt 2 zielt auf eine Beschlussfassung durch den Rat der Stadt Melle ab. Hierzu seien 
die Ortsratsfraktionen bzw. der Ortsrat nicht antragsberechtigt.  
 
Herr Wiegmann und Herr Sauerbrey erläutern den Antrag der GRÜNEN. Freiflächen für die 
Errichtung von PV-Anlagen in Bruchmühlen sollten gelistet werden, um diese bei Anfragen 
möglicher Investoren benennen zu können. Flächenverfügbarkeit beschleunige das 
Verfahren bei Umsetzungsmaßnahmen. 
 
Ortsbürgermeister verweist auf ein B-planverfahren zu PV-Freiflächen in Gesmold. 
 
Herr Notbusch sieht die Errichtung von PV-Anlagen auf unversiegelten Flächen, die 
vor allem für die Landwirtschaft genutzt werden können, kritisch. 
 
Herr Hellmann hält im Hinblick auf den Umbau der Energieversorgung im Rahmen des 
EEG die Errichtung von PV-Anlagen für sinnvoll. 
 
Herr Althoff bittet, vorrangig bereits versiegelte Flächen zur Errichtung von PV-Anlagen 
zu betrachten.  
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig bei drei Enthaltungen wie folgt aus: 
 
Die Verwaltung wird gebeten, Freiflächen außerhalb des Geltungsbereichs von Bebauungs- 
plänen in Melle-Bruchmühlen zu identifizieren, die sich zur Ausweisung als Sonderbaufläche 
„Fläche für Anlagen zur Erzeugung von Strom aus erneuerbaren Energien-Sonnenenergie“ 
im Flächennutzungsplan eignen. 
Die auszuwählenden Flächen sollen 
-nicht kleiner als 10.000 Quadratmeter sein oder 
-auf einem 200 m breiten Streifen entlang von Bundesautobahnen und Schienenwegen 
oder 
-auf bereits versiegelten Flächen oder Konversionsflächen sowie 
-außerhalb von Naturschutzgebieten, Natura 2000-Gebieten, besonders geschützten Biotopen, 
flächenhaften Naturdenkmalen, Gewässerrandstreifen und Kompensationsflächen liegen.  
 
 
TOP  12   Wünsche und Anregungen  
   
Herr Ballmeyer und Frau Trenkamp bemängeln die zunehmende Entsorgung von Fast-Food- 
Müll und zerbrochener Flaschen im Ort. Mutmaßlich erfolge dies von Jugendlichen und sei 
so nicht hinnehmbar. 
 
Ortsbürgermeister verweist auf ein Gespräch mit dem Leiter der gesamtstädtischen Jugend- 
arbeit in Melle und notwendiger, zusätzlicher Kontrollfahrten der Polizei . 
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Herr Deutscher und Frau Tiemann  weisen auch auf Entsorgung von Müll durch LKW-Fahrer 
hin, die den Parkplatz der Firmen Nolte/Reber nutzen. Der Müll finde sich im Bereich 
städtischer Graben/Feldweg wieder. 
Frau Tiemann regt an, hierzu das Gespräch mit den Firmen Nolte/Reber zu suchen bzw. 
diese durch den Ortsrat anzuschreiben. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Ströcker erklärt Ortsbürgermeister, dass ggf. Anfang/Mitte Mai 
die Bruchmühlener Mahlzeit stattfinden könne. 
 
Frau Tiemann berichtet auf Anfrage von Frau Trenkamp zur „Weihnachtsaktion Ortsrat“ 
(Verteilung von Nikolaustüten an Kiga- und Schulkinder in Bruchmühlen), die positiv ange- 
nommen wurde. 
 
Herr Sauerbrey fragt die geltenden Geschwindigkeitsrichtlinien am Eserweg an, die nach 
Auskunft von Ortsbürgermeister außerorts 100km/h betragen. 
 
(Ortsbürgermeister schließt die öffentliche Sitzung um 21.40 Uhr)  
 
 
 
 
07.04.2022        05.04.2022 
 
gez. Uffmann 
 

   gez. Rutschke 

Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)    (Datum, Unterschrift) 
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